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МУЗИЧНА УКРАЇНІСТИКА
Богдан Кіндратюк 

ЛІТОПИСНІ ДЖЕРЕЛА ДО ІСТОРІЇ ДЗВОНІВ І ДЗВОНІНЬ У 
КИЇВСЬКІЙ РУСІ

В українській музичній медієвістиці певне місце займають відомості 
про церковні дзвони й дзвоніння [1, с.21-22]. Інформацію про їх історію на те
ренах Русі-України можна знайти у студіях російських дослідників кінця X IX  - 
початку X X  ст. (Арістарха Ізраїлєва, Петра Казанського, Костянтина Ніколь- 
ського, Миколи Олов’янішнікова, Сергія Рибакова, Миколи Фіндейзена), у су
часних науковців (Лариси Благовєщенської, Юрія Пухначова, Олександра 
Ярешко), німецького етномузиколога Ельмара Арро та інших. Однак тут, як і в 
науково-популярних виданнях Валентина Савеги й Іоланти-Анни Чушенко [2; 
3], що опубліковані в Україні в останні роки, не отримала окремого висвітлення 
проблема дзвонів і дзвоніння як явища ще давньоукраїнської культури, зокрема 
музичної. У  дослідженнях згаданих авторів, що грунтуються головним чином 
на російсько-радянській методології історії, ідеться переважно про дзвоніння 
як особливе національно-специфічне явище “русского” мистецтва [див. 4; 5]. 
А В.Савега, хоч і покликається на літописні згадки про лиття дзвонів за різних 
правителів Галицько-Волинського князівства, усе ж твердить про локалізацію 
цього мистецтва “ після розгрому Київської Русі” у Новгороді, а потім Пскові 
[2, с.64]. Послуговуючись у багатьох місцях, загалом цікавої роботи (містить 
11 розділів і Додатки), “ великоросійськими” , “ промосковськими”  історичними 
схемами, він пише: “Татарщина в X III ст. повністю знищила все, що стояло на 
її шляху, і цивілізація великокняжого періоду щезла (?), зупинилась і художня 
діяльність” [2, с.205]. Не позбавлене недоліків і романтичне оспівування 
дзвонів, їхньої музики в етюдах Іоланти-Анни Чушенко [3], написаних у річищі 
книги В.Савеги й зарубіжних та інтернетівських публікацій.

Проблема не тільки в тому, що літописні згадки про церковні дзвони й 
дзвоніння інтерпретуються з позицій російської методології історії чи в дослі
дження вкрадаються неточності, зокрема в тлумаченні тих або інших рядків 
давніх зводів, а й навіть у студіях українських дослідників дзвонів і дзвонінь 
[див. 6; 7 та інші] теж не використовуються так звані білорусько-литовські 
літописи, з яких можна поповнити відомості як про дзвони й дзвоніння на 
теренах України, так і етимологію дзвонарської термінології тощо.

Важливими писемними джерелами до історії дзвонів і дзвонінь Київської 
Русі є літописи. Окремі аспекти аналізу лаконічних рукописних повідомлень, 
їх інтерпретація з позиції української музичної медієвістики є метою нашої 
розвідки. Завдання бачиться у співставленні літописних повідомлень про
Сі Б.Кіндратюк З
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Вікторія Типчук 
КОМПОЗИЦІЙНІ ЗАКОНОМІРНОСТІ ДЕКОРУ 

ВАСИЛЯ ТУРЧИНЯКА

Різьблені предмети церковного обладнання, представлені у творчості 
провідного народного майстра Василя Турчиняказ Делятинщини, привертають 
увагу фахівців своїм творчим переосмисленням візуальної системи монумен
тально-декоративного мистецтва в інтер’єрі гуцульської церкви. Різьбяр деко
рував іконостаси, предмети інтер’єру дерев’яних церков на основі традиційного 
для гуцулів плоскорізьблення, не повторюючи професійно виконаних взірців. 
Він творчо переосмислив композиційні засади оздоблення різьбою предметів 
ужиткового мистецтва і адаптував їх до сницарського різьблення.

Огляд літератури з даного питання засвідчує, що наявні публікації лиш 
частково розкривають обрану для дослідження тему.

Наукові праці, присвячені творчості Василя Турчиняка, починають 
публікуватися у 1930-х pp. Ще прижиттєво на сторінках краківського часопису 
“ Kronika ilustrowana WiekuNoweqo” [1] вміщується світлина Василя Турчиняка 
і подається стисла довідка про майстра. Одним із перших мистецтвознавців, 
хто опублікував невеликий нарис про творчість Василя Турчиняка, була Г.Ла- 
годинська. Дослідниця кілька разів приїжджала у присілок Луг, де жив і працю
вав Василь Турчиняк, розмовляла з майстром та оглядала його твори. Згодом 
свої спостереження виклала у статті “Скарби мистецтва у глухій закутині", 
вміщеній у краєзнавчому виданні “ Наша Батьківщина” [2]. Насту пні видання 
належать до повоєнного часу.

Після Другої світової війни на території Надвірнянського району знахо
дилося чимало таємних військових об’єктів. У  присілку Луг цього району н 
1950-х pp. було споруджено військовий ракетний гарнізон та розпочато видо
буток урану, а населений пункт Луг - ліквідовано. Незважаючи на ситуацію, 
що склалася, мистецтвознавець Ю.Лащук спробував проаналізувати здобуток 
майстра з присілку Луг Василя Турчиняка [3]. Автор стисло подав біографічні 
відомості про різьбяра та охарактеризував його твори, приділяючи основну 
увагу особливостям декоративного різьблення. Вчений виділяє кілька груп орна
ментальних схем, зазначаючи, якими видами інструментів вони виконувалися. 
Результатом спостережень та висновків став реферативно викладений рукопис, 
матеріали якого так і не були опубліковані.

Упродовж 1950-1960-х pp. з’явилась низка творів художнього і публі
цистичного характеру про делятинського майстра. Так, збірник оповідань Г.Ки- 
рилюка містить розповіді про народних майстрів, зокрема і про Василя Тур
чиняка [4].
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Інформативними залишаються відомості історика-краєзнавця М.Клап- 
чу ка з питань історії та культури Делятинщини. Серед його рукописів є оглядові 
матеріали про “ Церковні будинки на Делятинщині” , статті про декоративне 
різьблення Західної Гуцульщини [5].

Важливу фактологічну інформацію про творчість Василя Турчиняка на 
теренах Бойківщини зібрав священик о. М.Дацишин (світлини, свідчення оче
видців, легендарні перекази про народного різьбяра). Матеріали М.Дацишина 
про будівництво та обладнання Василем Турчиняком церкви у селі Дуліби опуб
лікував у журналі “ Образотворче мистецтво” в 1992 р. Р.Корогодський [6].

Біографічні довідки про Василя Турчиняка фіксують такі лексико
графічні джерела, як Українська Радянська Енциклопедія (1964), Словник 
художників України (1973), Митці України (1992), Мистецтво України (1997), 
словник у монографії А.Будзана (1960), перелік персоналій гуцульських майст
рів, складений Я.Кравченком (1991), М.Клапчуком (1994), І.Могитичем (1999), 
В.Вуйциком та В.Слободяном (2001).

Серед видань останніх десятиліть заслуговує на увагу оглядова ін
формація про творчість Василя Турчиняка М.Моздира, подана в монографії 
“ Українська народна дерев’яна скульптура” [7]. Інші публікації зазначеного 
періоду повторюють або повністю цитують фактологічний матеріал попередніх 
видань (В.Клапчук [8], А.Дем’янчук [9], О.Петращук [10], М.Яновський [11], 
Г.Пуга [12].

Таким чином, статті про Василя Турчиняка мають здебільшого характер 
описів, окремих нотаток, репортажів, у яких автори наводять біографічні дані, 
дають оцінку творам будівничого-різьбяра з тенденцією до інвентарно-описо
вого представлення творів, не ставлячи собі за мету визначити місце і роль 
доробку Василя Турчиняка у мистецьких процесах. Творча спадщина таких 
майстрів, як Василь Турчиняк, потребує належної фахової оцінки, атрибуту- 
вання, введення у науковий та соціально-культурний обіг.

Василь Турчиняк оздоблював різьбленням іконостаси, бічні престоли, 
проповідальниці, кивоти, ритуальні крісла, світильники. Декор предметів 
церковного інтер’єру майстра складається з сюжетних та орнаментальних ком
позицій. Основну роль в оздобленні відіграють різьблені ікони, а орнаментальні 
композиції часто доповнюють композиційну побудову й рідше виступають 
самостійним декором.

Покриваючи різьбленням предмети церковного обладнання, різьбяр 
використовує закриту та відкриту структури компонування орнаменту. Замкнута 
тектонічна структура орнаменту обмежена й представлена орнаментальними 
композиціями, в яких центральним мотивом виступають розеткові мотиви 
“ руж” , “ зірок” чи хрестографем. Відкрита тектонічна структура різьбленого 
орнаменту мас вільний ритмічний розвиток мотивів стрічкового та сітчастого
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орнаменту. Стрічковий орнамент переважно покриває проміжки між іконами, 
рами, сітчастий - тло ікон, постаті святих, окремі елементи конструкції іконо
стасу та деталі предметів церковного інтер’єру, заповнює геометричні фігури 
лінійних мотивів. Закриті композиційні структури характеризуються рідким 
різьбленням та виразним глибоким графічним рисунком. Вони знаходяться під 
намісними іконами, на фронтальних площинах боковин кожного престолу 
бічних вівтарів і проповідальниць.

У композиціях різьбяр застосовує рідку або згущену різьбу, а також 
залишає площини чистими, не заповнює їх різьбленням, щоб виділити головні 
елементи. В іконостасах - це царські ворота, намісні ікони, у бічних вівтарях - 
це фігуративні зображення.

Організація закритих орнаментальних композицій майстра здійснюється 
за таким принципом: орнаментальне поле ділиться на менші площини - цент
ральний ромб і менші прямокутники по боках, центральний ромб і два три
кутники з боків, кола всередині і прямокутники з боків, вертикальні, горизон
тальні смуги, тільки ромб, в орнаментальному полі відсікаються кути. При 
поділі площини завжди зберігається логічний взаємозв’язок форми і конст
рукції. Мотиви декору сприймаються просто й легко, де можливо, різьбяр 
уникає точного повторення мотивів. Можна подивуватись, як прості елементи 
жолобків, виїмок, рівчаків можна укласти так, що залишатиметься враження 
щораз нового своєрідного орнаменту.

За характером різьблення геометричне, з незначним вкрапленням рос
линних елементів: у церкві Св. Миколая з с. Верхній Майдан Надвірнянського 
району геометрично-рослинний орнамент покриває площину стовпчика стулок, 
знаходиться обабіч ікон намісного ряду та заповнює рамки ікон; у церкві Св. Ми
колая з с. Стримба Надвірнянського району - розміщений поряд з намісними 
іконами (такий самий мотив, як у с. Верхньому Майдані - геометрично-рос
линний), деталь арки над дияконськими дверима; у збережених частинах облаш- 
гування інтер’єру церкви з прис. Делятина - Луг Надвірнянського району ви
ноградна лоза обплітає верх намісних ікон і геометрично-рослинний орнамент 
покриває рамку арки дияконських дверей (північних і південних), празниковий 
ряд ікон теж має рослинні елементи у своїй конструктивній побудові, гілочки 
з квітами прикріплені до схилів дашків деталей бічного вівтаря Святих Кос
тянтина й Олени; різьблення у церкві Св. Юрія з с. Дуліби Стрийського району 
і церкві Різдва Богородиці з смг. Ворохта Надвірнянського району повністю 
геометричне. Переймаючи деякі елементи із взірців західноєвропейських стилів 
бароко, рококо, класицизму, майстер ігнорував характерну для того чи іншого 
стилю пластичність і вибирав тільки окремі елементи. Геометричні мотиви 
заповнюють площини конструкції та оздобюють складові деталі іконостасу: 
карнизи, колони, рами тошо Орнаментальні композиціїскладаються з невеликої
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кількості елементів і мотивів, які належать до найбільш давньої групи мотивів 
гуцульського різьблення по дереву. Василь Турчиняк відбирає тільки такі 
елементи, що належать до найдавнішої групи мотивів і не вводить нових. Це 
мотиви, побудовані з окремих лінійних елементів: “ ільчате письмо” , “ сіканець” , 
"кривульки’ , "‘зубці’ , “ січені зубці” , “луска” , рівчаки та елементи, побудовані 
на основі квадрата чи прямокутника, півкола чи еліпса: “ копаниці” , “ віконці” , 
“ копитці” , “ жолобки” , “листочки” , “ нігтики” , “очка” (“ямочки” , “ горошинки"), 
“ парканець” , “ гадючка” . Простіші мотиви розмежовують частини орнаменталь
них композицій, ділячи їх на окремі поля, та замикають композиції чи окремі 
складні мотиви, обмежуючи їх по периметру (переважно це мотиви рівчаків, 
зубців, “ кривульок” [ 13], а також лиштви зубчастого, півкруглого профілю). Такі 
елементи, як виїмки, зубчики, жолобки, трикутники, “ копаниці” , “ ямочки", 
елементй хрестоподібного силуету він використовував у побудові як стрічкових, 
так і сітчастих орнаментів, розеток (складних “руж” , “ зірок” , хрестів). До склад
них мотивів належать розетки і хрестографеми, що найчастіше трапляються у 
творах різьбяра.

Одними з найбільш складних, часто використовуваних і формотворчо 
розмаїтих мотивів є хрестографеми. Вони виступають у творах майстра як 
частина орнаменту і як самостійне зображення-символ. Василь Турчиняк 
користується трьома типами графем: чотирьохкінцевим грецьким хрестом, 
мальтійським і хрещатим (багатораменним хрестом). Мальтійські та прості 
чотирикінцеві хрести найпростіші за формою. На них подекуди накладаються 
солярні знаки чи “ружі” , утворюючи різноманітні мотиви. В основі їх графічної 
схеми лежать багатораменні хрести та різноманітні поєднання простих за 
формою хрестів з розетами, солярними знаками, елементами “ ільчате письмо", 
“очка-виімки’ , “ зубці", “ нігтики” , “ змійка” . В результаті поєднання в художнііі 
структурі кожної такої хрестографеми кількох компонентів, вони демонструю п. 
широкий спектр конфігурацій, серед яких вирізняються конструкції, утворені 
накладанням хрещатих га розеткових мотивів. Середохрестя складних графем 
часто виділяються розетковими мотивами, мальтійським хрестом, трапляються 
медальйони, у яких зображене “ Боже око” , обличчя Ісуса Христа, фігуративш 
зображення. На кінцях хрестографем бачимо повторення центрального мотиву, 
інколи видозміненого збільшеного чи зменшеного. Рідше тло рамен 
заповнюється простими елементами, розміщеними у схемі сітки “сіканця” .

Для техніки різьблення Василя Турчиняка характерним є використання 
плоского різьблення, рідше рельєфного, ажурного та круглого, а також поєд
нання різьблення з профілюванням (плоске, об’ємне). У  декорі церковного об
ладнання майстра переважало контурне плоскорізьблення. Звідси характерне 
поєднання мотивів 'руж '. “ зірок", “ хрещиків” з “ сіканцем” . “ парканцем".
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“зубчиками” , “ змійкою” , “ копитцями” , “очками” , що укладались у традиційні 
для гуцульського різьблення композиційні схеми поділу прямокутної площини 
на менші поля квадратів чи ромбів.

Декор ранніх робіт майстра містить більше виїмок і півкіл. У  зрілому 
періоді творчості різьбяр декорував церковне обладнання здебільшого ліній
ними мотивами. У побудові композицій цього періоду відзначаємо чіткий, 
продуманий порядок візерунків, зменшення кількості використаних мотивів, 
вилучення рослинних вкраплень та обмежене застосування мотивів, що 
будуються на овалах.

Своєрідними інструментами, якими користувався майстер, декоруючи 
іконостаси та церковне обладнання, були дерев’яні бруски і кутники із вибра
ними пазами. Такі інструменти давали можливість швидко намітити компози
ційну схему майбутнього твору, зберегти сталі пропорційні співвідношення 
між шириною мотивів у всіх орнаментах, при цьому не позбааляючи їх новизни. 
Такий винахід, як було зазначено вище, полегшував та набагато прискорював 
виготовлення об’ємних деталей церковного обладнання. Адже Василь Турчиняк 
майже все різьблення виконував сам, другорядні роботи міг доручити синові 
Миколі: протягом 1910-1939 pp. він виготовив чотири іконостаси та предмети 
церковного обладнання, а також керував будівництвом церков.

Підсумовуючи, слід сказати, що Василь Турчиняк насамперед працював 
над різноманітністю композицій, а не над створенням нових орнаментальних 
мотивів, як більшість косівських, річківських, яворівських, брустурівських різь
бярів. Він зумів переосмислити усталені для декоративно-ужиткового мистецтва 
різьби по дереву схеми орнаментальних композицій на основі традиційних мо
тивів та елементів. На відміну від плоскорізьблення предметів декоративно-ужит
кового різьбярства, декор Василя Турчиняка характеризується посиленою графіч
ною основою, глибокими прорізами та насиченою світлотіньовою градацією.

Досягнення майстра у галузі монументально-декоративного різьблення 
по дереву, як і мистецькі напрацювання Юрія Шкрібляка у сфері декоративно- 
ужиткового різьблення, пов’язані з формуванням гуцульського народного 
різьбярства та удосконаленням його художнього і технічного рівнів. Синтез 
досвіду таких майстрів, як Василь Турчиняк, дасть змогу всебічно розглянути 
питання, пов’язані з історією декоративного мистецтва України на початку 
XX ст., зокрема, форми розвитку різьбярства на Гуцульщині.

1 Kronika ilustrowana Wicku Nowego (Dodatck), 1936, 0 lutego.
2 Латдинська П Скарби мистецтва в глухій закутині // Паша Ьагьківщина, 1938. - С.259-260
3 Латук 10.11 Народний архітектор та різьбяр-декоратор Василі, Турчиняк (Турич) - (1864-

1939). Обстеження творчості народною архітектора й різьбяра-декоратора з І Іідкарнаггя 
К 1955 ІЧкипнс С НІ .(Архів ІО Лашука Поз 348)

В Типчук Композиційні закономірності декору Василя Турчиняка
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усіх видах народного мистецтва Гуцульщини. У залежності від завершення трикутників він 
має різні назви: з круглими голівками його називали “бані", аз ромбовидними - “ головкаїс", 
“ головкаті пані” .

Victoria Typchuk
COMPOSITIONAL PRINCIPALS OF VASYLTURCH YN YA K’S CARVING DECORATIONS 

Compositions in Vasyl Turcliynyak’s works can be divided into 2 kinds: open (the center w»i 
underlined with the density of elements. For example: cross or flower/star) and closed (so called “ rib 
bon” ornaments). The master used traditional elements but his ornamental composition had innovatory 
approach due to the size of the work.

Богдана Чіх-Книш 
ЛОКАЛЬНІ ХУДОЖНІ ОСОБЛИВОСТІ 

ГУЦУЛЬСЬКИХ КЕПТАРІВ

Шкіряні вироби не тільки природно існували в народному побуті гуиулін, 
але й здобули належне визнання на ринку та користувалися підвищеним 
попитом саме завдяки їх художній цінності, досягнутій багатством орнамеїпу, 
у який вкладено немало праці, хисту і нестримного прагнення краси. На ринку 
ці вироби здобули назву “ гуцульські” . Термін “ гуцульський” у цьому випадку 
містить не тільки і навіть не стільки географічний зміст, вказівку на географічне 
походження речі, як етнічнографічний. Це стало мистецькою ознакою і характе* 
ристикою виробу.

Народний одяг західних областей України досліджували Р.Захарчук-Чу 
гай, К.Матейко, В.Шухевич, Г.Стельмаїцук, І.Карпінецьта ін. Проте особливості
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шкіряних виробів Гуцульщини як окремий предмет не досліджувалися. Метою 
запропонованої статті є аналіз особливостей декорування кептарів, вияв певної 
системності в їх оздобленні стосовно окремих районів Гуцульщини.

На Гуцульщині здавна сформувалася міцна школа шкіряних виробів, 
яка протягом кількох років навчання давала майстрам-початківцям знання 
традиційних форм, технік, візерунків, певних композиційних схем. Попередніми 
поколіннями був вироблений значний арсенал засобів і художніх прийомів. 
Пізніше вже йшло пристосування до потреб ринку, моди, а звідси й певна творча 
еволюція, повільна і ніколи кардинальна. Характерні особливості, своєрідний 
“ почерк” майстрів окремих місцевостей в художньому оздобленні шкіряних 
гуцульських виробів прослідковуються досить чітко. їх можна виокремити як 
локальні школи, де діяли і розвивалися осередки народного шкіряного вироб
ництва [7, с.58], працювали десятки талановитих майстрів, хоча їхня багаторічна 
праця залишилася безіменною краплею в безкрайньому морі чудових витворів.

У другій половині X IX  - початку X X  ст. на Гуцульщині сформувалися 
сталі традиції художнього оздоблення шкіряних виробів в окремих сільських 
осередках, що мали кілька місцевих відмінностей.

Тут доведеться згадати межі етнографічного регіону Гуцульщини. Він 
охоплює Косівськийта Верховинський, частково Надвірнянський райони Івано- 
Франківської області; Путильський район Чернівецької області; Рахівський 
район Закарпатської області [1, с.225]. У  окремих селах цих районів існували 
місцеві осередки народного шкіряного виробництва, яке мало свої художні 
особливості, невеликі відмінності в оздобленні шкіряних речей.

На Гуцульщині за художніми особливостями вирізнялось більше десятка 
варіантів кептарів [3, с.51]. До найдавніших типів належать кептарі із сіл Кути, 
Пістинь, Космач, Шешори, Яворів, Річка, Соколівка Косівського району; Жаб’є 
(Верховина), Красноїлля, Голови - Верховинського району; с. Ворохта, Мику- 
личин, Делятин - Надвірнянського району Івано-Франківської області. На схід
ній Гуцульщині відзначались кептарі сіл Білоберезка і Розтоки (Чернівецька 
область). На Закарпатській Гуцульщині відомі типи кептарів із с. Ясиня, Кваси, 
Рахів і Богдан [9, с.61]. В кожному осередку склалася своя система декорування 
кептарів. Відрізняються вони кроєм, довжиною, насиченістю орнаменту і 
колоритом: одні кептарі холодної, інші - більш теплої кольорової гами.

Характер декору кептарів Косівського району в основному геомет
ричний, за винятком сучасних кептарів у с. Соколівці, Бабині, Яворові, де під 
впливом буковинських кожушків нашивають бісером великі квіти строкатих 
кольорів.

Старі кептарі витончені в декорі, спрощені елементи орнаменту скла
дають чіткі композиції на грудях. Старовинні косівські кептарі прямі або трохи
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